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POWIETRZE

ťr·dğo: https://encyklopedia.pwn.pl

Skğad i wğaŜciwoŜci powietrza

Gğ·wne skğadniki powietrza to azot, tlen, argon, dwutlenek wňgla i para wodna; niekiedy za 
skğadnik powietrza uwaŨa siň teŨaerozol atmosferyczny. Suche powietrze ma w temperaturze 
0ÁC i pod ciŜnieniem normalnym (1013,25 hPa) gňstoŜĺ 1,293 kg/m3; temperatura krytyczna 
powietrza suchego wynosi ī140,7ÁC, a ciŜnienie krytyczne 3,77 MPa. Pod ciŜnieniem 

normalnym powietrze skrapla siň w temperaturze ī193ÁC; skroplone powietrze jest bğňkitnŃ, 
ruchliwŃ cieczŃ o temperaturze krzepniňcia ī213ÁC (po raz pierwszy powietrze skroplili 1883 

polscy uczeni Z. Wr·blewski i K. Olszewski). 

Powietrze jest stosowane jako surowiec w przemyŜle azotowym, jest teŨ wykorzystywane jako 
czynnik przenoszŃcy ciepğo lub masň w procesach ogrzewania, chğodzenia, suszenia, nawilŨania; 
powietrze sprňŨone jest uŨywane do poruszania maszyn pneumatycznych; powietrze skroplone 

jest stosowane gğ·wnie do otrzymywania (metodŃrektyfikacji) tlenu, azotu i gaz·w 
szlachetnych oraz do wytwarzania niskich temperatur.

Powietrze tomieszanina gaz·w, kt·re tworzŃatmosferň ziemskŃ. Jest jednym z podstawowych 
skğadnik·w Ŝrodowiska przyrodniczego, niezbňdnym do Ũycia; wywiera ciŜnienie na powierzchniň 
Ziemi i znajdujŃce siň w nim obiekty (ciŜnienie atmosferyczne). W staroŨytnoŜci uwaŨane za jeden z 

czterech Ũywioğ·w (obok ziemi, ognia i wody).



ZANIECZYSZCZENIA POWIETRZA

Zanieczyszczenie powietrza wynika 

z ruchu samochod·w, spalania paliw, proces·w produkcyjnych.

Przez zanieczyszczenie powietrza atmosferycznego rozumiemy, taki jego stan, w kt·rym udziağ zawartych 

w powietrzu substancji stağych (popioğy, sadze), ciekğych (pğynne Ŝrodki ochrony roŜlin, mgğa) i gazowych 

przekracza ŜredniŃ ich zawartoŜĺ w czystym powietrzu atmosferycznym.

ťr·dğa zanieczyszczeŒ powietrza 

(podziağ ze wzglňdu na pochodzenie):

pochodzenia naturalnego
(zwiŃzanego z dziağalnoŜciŃ czğowieka)

pochodzenia antropogenicznego 
(zwiŃzane z dziağalnoŜciŃ czğowieka)

- transport,

- rolnictwo,

- domowe paleniska,

- przemysğ,

- emisja niezorganizowana. 

- poŨary,

- wybuchy wulkan·w,

- bagna,

- tereny zielone z kt·rych 

pochodzŃ pyğki roŜlinne,

- burze piaskowe.

ťr·dğa zanieczyszczeŒ powietrza 

(podziağ ze wzglňdu na rozprzestrzenianie):

punktowe 
(np. komin)

liniowe 
(np. szlak komunikacyjny)

powierzchniowe 
(np. otwarty zbiornik z lotnŃ 

substancjŃ)

Zanieczyszczeniami powietrza nazywamy 

wszelkie substancje (gazy, ciecze, ciağa 

stağe), kt·re znajdujŃ siň 

w powietrzu atmosferycznym, ale nie sŃ 

jego naturalnymi skğadnikami.

Do zanieczyszczeŒ powietrza zalicza siň r·wnieŨ 

substancje bňdŃce jego naturalnymi 

skğadnikami, ale wystňpujŃce w znacznie 

zwiňkszonych iloŜciach.



NISKA EMISJA
SpoŜr·d wymienionych ťRčDEĞ ZANIECZYSZCZENIA POWIETRZA 

zwiŃzanych z dziağalnoŜciŃ czğowieka, najwiňkszy udziağ ma tzw. 

NISKA EMISJA.

40 m

NISKA EMISJA to emisjapyğ·wi szkodliwychgaz·wdo powietrzaze Ŧr·değznajdujŃcychsiňna wysokoŜcinie

wiňkszejniŨ40 m., pochodzŃcych/emitowanychz lokalnychkotğowniwňglowychi domowychpiec·wgrzewczych,w

kt·rychspalaniewňglaodbywasiňw nieefektywnyspos·b(zwykle o zğejcharakterystycei niskich parametrach

grzewczych). ťr·dğemtegozjawiskajestr·wnieŨemisjakomunikacyjna.

CO JEST PRZYCZYNł NISKIEJ EMISJI?

- przestarzağe urzŃdzenia grzewcze,

-spalanie w piecach zğej jakoŜci paliw oraz odpad·w,

- zğy stan techniczny instalacji kotğowych,

- ruch samochodowy.

SMOG jest zjawiskiemzauwaŨalnymprzez ludzkie

oko bňdŃcympotwierdzeniem wystňpowaniana

danymobszarzeniskiejemisji.

JegopowstawaniutowarzyszŃwarunki atmosferyczne

takie jak: brakwystňpowaniawiatru,duŨawilgotnoŜĺ

powietrza.



Spaliny samochodowe sŃ bardzo szkodliwe poniewaŨ rozprzestrzeniajŃ siň:

- w duŨych stňŨeniach,

- na niskich wysokoŜciach,

- w bezpoŜrednim sŃsiedztwie ludzi. 

SpalinysamochodoweprzedostajŃsiňdo powietrzananiewielkiejwysokoŜci

i rozprzestrzeniajŃsiňna poziomienaszegooddychania. A wiňcspacerujŃc

wzdğuŨruchliwychulic oddychamymocnozanieczyszczonympowietrzem.

Transport/ruch samochodowyto jednozeŦr·değniskiej emisji.

W spalinach pojazd·w znajduje siň wiele toksycznych skğadnik·w. 

Ruch samochodowy powoduje wysokie stňŨenie zanieczyszczenia 

powietrza szczeg·lnie w miastach. 

Najwiňcej szkodliwych skğadnik·w spalin powstaje, gdy pojazdy na skrzyŨowaniach zatrzymujŃ siň w Ăkorkachò, 

a nastňpnie ruszajŃ z miejsca oraz gdy majŃ Ŧle wyregulowane gaŦniki (w pojazdach benzynowych). 



Co wydobywa siň z rury wydechowej auta?

Transportsamochodowygenerujepyğyemitowanew spalinachw postaciczŃsteczeksadzy,popioğ·w

orazmetaliciňŨkich.Pyğjestr·wnieŨskutkiemŜcieraniaoponoraztarczi klock·whamulcowych.

PyğPM10 ïpyğo czŃsteczkachŜrednicy10 mikrometr·wlub mniejszej. Taki pyğğatwoprzenikado

g·rnychdr·goddechowychi pğuc,powodujŃc: trudnoŜciw oddychaniu,kaszeli przejawyalergii.

PM 2,5 ïpyğo czŃsteczkachŜrednicy2,5 mikrometralub mniejszej. PM2,5 tworzŃczňstosubstancje

toksyczneïm.in. zwiŃzkimetaliciňŨkichczy lotnezwiŃzkiorganiczne.

PM2,5 jest bardziej niebezpieczny dla zdrowia niŨ PM10 

ïmniejsze czŃsteczki trafiajŃ aŨ do pňcherzyk·w pğucnych, a stamtŃd mogŃ przenikaĺ do krwi.

Pyğy, w tym PM10 i PM2,5

WielopierŜcieniowe wňglowodory aromatyczne (WWA), w tym benzo(a)piren

WWA - substancje powstajŃce w wyniku niecağkowitego spalania zwiŃzk·w organicznych, np. paliw 

samochodowych, a takŨe tworzyw sztucznych. 

Jednym z nich jest benzo(a)piren, kt·ry jest kumulowany w organizmie i ma wğaŜciwoŜci rakotw·rcze.

WWA zaliczane sŃ do trwağych zanieczyszczeŒ organicznych, kt·re charakteryzujŃ siň tendencjŃ do bioakumulacji i 

dğugim okresem p·ğtrwania w Ŝrodowisku. WWA skğadajŃ siň z dw·ch lub wiňcej pierŜcieni aromatycznych. ZwiŃzki 

te posiadajŃ r·Ũne formy strukturalne, kt·re charakteryzujŃ siň r·Ũnym wzajemnym poğoŨeniem pierŜcieni 

benzenowych w czŃsteczce.



Grupa nieorganicznychzwiŃzk·wchemicznych,z kt·rychw powietrzunajczňŜciejwystňpujŃtlenek i

dwutlenekazotu- sŃszkodliwedla zdrowia i stanowiŃjedenz gğ·wnychskğadnik·wsmogu. Transport

samochodowystanowigğ·wneŦr·dğozanieczyszczeniatlenkamiazotu.

Tlenki azotu

Dwutlenek siarki

nieorganiczny zwiŃzekchemiczny z grupy tlenk·wsiarki. W warunkach normalnych jest to

bezbarwnygazo ostrym,gryzŃcymi duszŃcymzapachu,silnie draŨniŃcydrogi oddechowe. JesttrujŃcy

dla zwierzŃti szkodliwy dla roŜlin. Jest produktem ubocznym spalaniapaliw kopalnych, przez co

przyczyniasiňdo zanieczyszczeniaatmosfery(smog).

Metale ciňŨkie

W wyniku spalania paliw przez r·Ũne Ŝrodki transportu emitowane do Ŝrodowiska sŃ miňdzy innymi oğ·w 

(Pb), kadm (Cd), miedŦ (Cu), chrom (Cr) i rtňĺ (Hg).

Zanieczyszczenie powietrza przez transport samochodowy - przyczyny

Vdynamiczny wzrost liczby samochod·w (liczba samochod·w osobowych zarejestrowanych 

520 pojazd·w na 1000 mieszkaŒc·w);

Vzğy stan techniczny i wiek pojazd·w;

V brak odpowiedniej infrastruktury drogowej.



Problemten wynika z brakuŜwiadomoŜciw spoğeczeŒstwie,Ũeto jakim paliwemogrzewamyswojedomy

orazw jakich piecachmaogromneznaczenienajakoŜĺwdychanegoprzeznaspowietrza.

Drugim waŨnym problemem zanieczyszczenia 

powietrza jest emisja

z kotğowni lokalnych i palenisk indywidualnych. 

W paleniskach domowych powinny byĺ spalane jedynie 

paliwa do tego przystosowane: wňgiel dobrej jakoŜci czy 

suche drewno, gaz, olej. 


